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Vas-és fémszerkezetek fejlődésének ujabb irányai c. előadásso-
rozat 5. előadása,

BEVEZETÉS

Az acélszerkezetek előfeszitésének alapgondolata, vagyis
hogy a hasznos teher hatását megelőzően egy olyan feszültségi
állapotot létesítsünk, mely a rendeltetésszerü teher hatására ke-
letkező erőjátékot kedvezően befolyásolja, meglepően régi. Már a
mult század első felében épitettek csarnokok lefedésére olyan
vonóvasas iveket, melyeknél a vonóvasat ellenmenetes csavarok 8e-
gitségével megfeszítették, Igaz ugyan, hogy ezzel főleg csak az
alakváltozásokat akarták csökkenteni, mint pl. a berlini Szépmü-
vészeti Muzeum egyik nagy csarnokánál /épült 1841-45/ vagy a
birminghami pályaudvar csarnokánál /1850/ stb. [25]. Hidszerke-
zeteknél is elég régóta alkalmazták az előfeszitést, melynek egyik
legegyszerübb módjára példa a Risa-i közuti Elba-hid /1. ábra/. A
hid 1877-78-ban épült. Egy emelő szerkezet segitségével - melynek

: vázlata az ábrán lét-
ható - a parabola ala-
ku rácsos tartó alsó
övében nyomást idéztek
elő. Az emelőszerkezet-
re ható G erő nagyságát
ugy állapították meg,

V hogy a főtartó alsó övé-
ben az önsulyból kelet-

! 4100 A kező huzást éppen kíi-To. egyenlitse (18, 191. A

hidat Köpcke mérnök
tervezte, anyaga hegesz-

1. ábra vas. Hidszerkezeteknél
: itt alkelmazták először

az előfeszitést, és általa 12 $ anyagmegtakaritást értek el.
Közismert dolog a vasuti kocsialváz előfeszitésének 6 szd.

sisjétől alkalmazott módja is: az alváz hossztartóiban a feszitő-
mübe épített ellenmenetes csavar meghuzásával negativ nyomatékot

- 5 -



létesítenek, Ez növeli a gerenda teherbirását, azonkivül pedig
lényegesen lecsökkenti az alakváltozását, ami a kocsiszekrény
szempontjából fontos.

Hengerelt szelvényekből összetettt gerendatartóknál előfe-szítés segitségével ugyancsak kedvezőbbé lehet tenni a feszültsé-
geknek a kéresztmetszeten belüli elosztását és igy növelhető atartó teherbírása [48]. Pl. ha két darab I 200-as tartót minden
kapcsolat nélkül egymásra helyezünk, akkor az igy előálló tartó
határnyomatóka My s 8,34 tm, - ugyanannyi, mintha a két gerenda
egymás mellett lenne - és a feszültségi ábra a 2 a. szerinti. Ha
a két I-szelvényt a terhelést megelőzően összeszögecseljük, akkor
..: s 10,71 tm. Előfesziítés itt a következőképen alkalmazható:
térheljük meg a tartót az összekapcsolás előtt ugy, hogy a szél-
ső szálban a határfeszültség keletkezzék /2a, ábra/

AA —

2. ábra.

és ebben az állapotban szögecseljük vagy hegesztéssel kapcsoljuk
össze őket. Tehermentesités után a tartóban a 2b, ábrának megfe-
lelő előfeszültség marad. Ha ezután a tartót megfordítjuk, akkor
My a 13,06 tm és a 2c. ábrából látható, hogy a teljes keresztmet-
szet kí van használva. A teherbírás 13,06/8,34 zs 1,57-szeresére
nőtt. Az emlitett példa azonban csak elméleti jelentősétü, az elő-
feszítés végrehajtásának nehézkessége nem áll arányban az elérhe-
tő eredménnyel.

Toronyszerü épitményeknél az alakváltozásokat lehet haté-
konyan szabályozni előfesziítéssel, természetesen a merevség növe-
lése csak akkor lehetséges, ha a szerkezet belsőleg Sztatikailag
határozatlan, Egy ilyen elemi részt tüntet fel a 3. ábra. Ha a
keresztező rácsok hajlékonyak - köracélból vagy esetleg kábelből
készültek - akkor a P vizszintes erő hatására csak a huzott rács
dolgozik, a másik /az ábrán szaggatott vonallal jelölt/ kihajlik.
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3. ábra.

kitér az erő felvétele elől. A húzott rácsban S s P/cos 0, Ha a
rácsok egyikét P/2 cos a nagyságú erővel megfeszitjük, akkor en-
nek hatására a másikban is ugyanekkora nagyságú húzás keletkezik.
Ilyen állapotban a szerkezet már sztatikailag határozatlan tartó-
ként müködik mindaddig, amig az egyik rácsrudban kelétkező nyomó-
erő nagyobb nem lesz, mint P/2 cos a . Ha erre az előfeszített
elemre müködik P vizszintes erő, akkor hatására az egyik rácsban
a ruderő P/2 008 a - ról P/cos X - ra nő, ugyanennyi lenne előfeszi-
tés nélkül is, tehát anyagot megtakaritani nem lehet - a másik
rácsban viszont az erő P/2 cos a -ról O-ra csökken. Ugyanakkor
azonban a felső csomópontok erőírányu elmozdulása a felére csök-
ken, és toronyszerü épitményeknél ennek van nagy jelentősége.
Igy pl. a Szverdlovszk-i televizós adó 180 m magas antennatornyá-
nál a szélteher okozta vizszintes elmozdulásokat csökkentették
azáltal, hogy a Ő 38-42 mm-es köracélokból kialakitott X-rácsozás
rudjait ellenmenetes csavarok segitségével 900 kg/em" értékkel elő-
feszítették [31].

Antennákon kívül ez az előfeszítési eljárás alkalmazható viz-
tornyok, gáztartályok és egyéb toronyszerü építmények merevvé té-
telére is, és az előfeszités az alakváltozások nagyságának csök-
kentésén kivül azzal az előnnyel is járhat, hogy egyes elemekben
megszünik a feszültségek előjelének változása, Emiatt elmaradhat
a fáradás hatásának figyelembevétele, ami már anyagmegtakaritást
is eredményezhbet.

Fából készül Howe-tartók oszlopait is gyakran köracélból ala-
kitják ki, ezek lehorgonyzó anyáinak meghuzásával szintén elérhető
bizonyos mértékü előfeszités, melynek segítségével elkerülhető a
fából készült húzott rudak kapcsolatainál felmerülő minden szer-
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